



菲律宾“慰安妇”仍在等日本道歉

“哪怕卧病在床甚至时日无多，她们也始终挺身而出，积极参与抗议活动。因为这是她们多年来的心愿与坚持——直至生命最后一刻，她们都渴望亲眼看到正义得到伸张，看到日本作出应有的赔偿。”

近日，“慰安妇”权益保护组织“菲律宾祖母联盟”协调人莎伦·席尔瓦接受中新网记者专访，分享了菲律宾“祖母”们的遭遇，对二战期间日本侵略军对菲妇女犯下的滔天罪行，表示强烈愤慨与谴责。在菲律宾，人们将二战期间被强征为“慰安妇”的受害者称为“祖母”。

席尔瓦告诉记者，根据现有记录的统计，1942年至1945年日军侵占菲律宾期间，

至少强征约1000名当地女性充当“慰安妇”。这些年来，共有174名“慰安妇”受害者先后加入“菲律宾祖母联盟”。而如今仍然在世的“祖母”，仅剩寥寥数人。

拨开厚重的历史烟云，席尔瓦表示，在菲律宾，当年遭受日军暴行蹂躏的女性人数，很可能远超过千人。

那些被迫成为“慰安妇”的菲律宾女性，“大多数再也未能重返校园，也从未获得过正式工作。她们中绝大多数人一生都未曾出国旅行，有些人甚至从未离开过自己的家乡或是所在省份。她们处于社会边缘，在极贫困中走完了余生。”

埃斯特莉塔便是她们中的一员，曾经的痛苦遭遇，对她

的身心造成了严重创伤，如同梦魇一般笼罩了她的一生。

1944年，年仅14岁的埃斯特莉塔在菲律宾中部的家乡巴科洛德市一个集市上被日本士兵绑架，被迫沦为“慰安妇”。

战乱结束后，将秘密保守了近半个世纪的埃斯特莉塔最终鼓起勇气，站了出来，和其他年迈的“祖母”们团结在一起。

她们走上街头，在日本驻菲大使馆前、在菲总统府马拉坎南宫外，“燃烧着”仅剩的生命，一次次抗议日本侵略罪行，高喊“不要战争”“为和平奋起”，反对任何将菲律宾拖入公开冲突的企图。

席尔瓦回忆说，谈及日军暴行，“祖母”埃斯特莉塔曾

这样说道：“（埃斯特莉塔）她感觉自己年事已高，时日无多，希望在有生之年能够看到正义伸张。但与此同时，她又对此没有抱任何期望，因为她深知，日本一直拒绝为其犯下的战争罪行赎罪。”

“因此她说，‘我如今唯一的愿望，就是年轻一代不会再经历我们在日本占领（菲律宾）时期所遭受的苦难。’”

直到2024年年底，94岁的“祖母”埃斯特莉塔仍未等到日本的道歉，带着无尽遗憾离世。

对于席尔瓦来说，讲述“祖母”们的故事，不仅仅是为了铭记历史，更是为了警示未来，不再让悲剧重演。“如今，许多‘祖母’都已离世，记忆传

承至关重要。”

她不希望那段沉重的历史记忆，因为种种政治杂音而遭到歪曲、篡改；她更不希望，日本侵略者犯下的恶劣罪行在日本右翼的操弄下，从历史教育中被抹去——一如几年前在菲律宾马尼拉湾畔落成的“慰安妇”铜像，竟在日方施压下，被菲律宾当局匆匆拆除，最终“消失得无影无踪”。忆及此事，席尔瓦至今仍感到警惕和愤慨。

“我们希望，战争期间日军暴行所制造的悲剧，不会被遗忘。我们希望，菲律宾民众特别是年轻一代，牢记真相，以确保历史不再重演。”席尔瓦强调。

春节期间两岸“小三通”多航线客流创复航以来新高

国务院台办4日上午举行例行新闻发布会。有记者问：春节假期，两岸“小三通”客运航线迎来两岸同胞返乡探亲旅游热潮，请介绍有关情况。

发言人张晗介绍，春节期

间，两岸“小三通”航线持续平稳运行，便利两岸民众特别是台胞探亲访友、欢度春节和旅游观光。据统计，厦门至金门、泉州至金门、福州马尾至马祖、连江黄岐至马祖4条“小

三通”客运航线，共投入15艘船舶提供9413个客位，每周安排126个往返船班252班次。

2月2日至2月26日，“小三通”航线共计运行850余

班次，同比增长4.66%，运载旅客15.24万人次，同比增长27.61%。厦金、福马航线客流量均达到复航以来新高。春节期间“小三通”口岸提供一站式出行服务，全力保障旅客高

效便捷出行。客运站开展书法家现场送福等活动，打造“福满港口”特色场景，让两岸旅客候船时感受到喜庆祥和的浓浓年味。

中国代表团亮相 2026 柏林国际旅游交易会

2026年柏林国际旅游交易会(ITB)3日在柏林会展中心开幕，来自160多个国家和地区的近6000家参展商参展。

在中国文化和旅游部组织下，由中国驻法兰克福旅游办事处主办的“你好！中国”展区，汇聚了来自北京、上海、浙江、山东、河南、湖北、湖南、广东、广西、海南、重庆、四川、陕西、甘肃、青海等15个省区市文旅部门、相关旅游企业以及中国驻德航空公司、移动通讯公司的100余名中国

代表。

据介绍，此次参展的省市和企业为2024年以来最多的一次，中国展区面积也为近年来最大。中国展区整体设计以宋韵之美为灵感，各展台配备落地显示屏、文创展示区与灯箱系统，生动呈现各地独具特色的旅游资源与文化形象。

在当日举行的中国展区开幕活动上，中国驻德国大使馆参赞李琦致辞指出，中国是国际游客广泛认可的最安全的旅游目的地之一，越来越多的外

国游客来到中国探索体验。她介绍了中国为进一步便利游客来华旅行，实施的免签政策、推出的“你好！中国”应用程序等多方面服务支持，表示热忱欢迎世界各国朋友到中国旅游，感受中国丰富的文化。

德国旅游协会主席阿尔宾·洛伊德尔(Albin Loidl)表示，中国以其丰富的文化和令人叹为观止的自然风光，正吸引着越来越多的德国游客。中国的多样性为旅行体验提供了无数可能，他期待进一步深

化与中国伙伴合作，让更多德国游客亲身感受中国的美丽与多元。

世界旅游联盟副主席兼秘书长郑浩表示，作为国际旅游市场最大客源国和主要目的地，中国旅游业在促进全球行业复苏中发挥着至关重要的作用。近年来，中国政府致力于提升入境旅游便利化水平，实施了一系列务实高效的旅游促进举措，政策红利正加速转化为市场活力。

开幕式上，还发布了《2026

年世界旅游经济趋势报告》，进行了中国入境旅游体验相关介绍。现场舞狮、太极拳表演，以及古筝演奏、维也纳歌剧选段等节目精彩纷呈，宇树科技智能机器人互动演示吸引了众多关注。

柏林国际旅游交易会始于1966年，是全球规模最大的旅游交易会之一。今年展会以“探索60年传承背后的故事”为主题，将持续至5日。